Irjunk scriptet gsz.m néven, amely kiszamolja

n

1 1 1 1
Sp = = et ——————
;i(i—i-l) 127237 +n~(n+1)

értékét mindkét algoritmussal n = 999999 esetén. Melyik lesz pontosabb? A hibak kisza-

mitasanal viszonyitsunk az S, =1 — n+r1 képlettel szamitott értékhez, ugyanis ez utéobbi

képlet zart alakban megadja a fenti 0sszeget.
gsz.m

%Szamoljuk ki az S, =1/(1%2)+1/(2%3)+...+1/(n(n+ 1)) osszeget.
n = 999999;
haz osszeg zart alakban is megadhato:
Sn=1-1/(n+1);
%heloszor abban a sorrendben adjuk ossze a szamokat, ahogy jonnek
sl = 0;
for i=1:n
sl = sl + 1/(ix(i+1));
end
hazutan forditott sorrendben, a vegetol haladva visszafele
s2 = 0;
for i=n:-1:1
82 = 82 + 1/(ix(i+1));

end
elteresl = abs(S_n-s1)
elteres2 = abs(S_n-s2)

Legyen most n € IN, és
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Ekkor I,, kiszdmithat6 a kovetkezé rekurzidval:

1
In = - — 10[n717
n
amely azonban numerikusan instabil algoritmust eredményez. Irjunk programot ennek a

rekurzionak az elvégzésére gsz_integrall.m néven.



gsz_integrall.m

function I = gsz_integrall(n)

I = zeros(n+l, 1);

I(1) = log(1.1);

% I(1) = I_0, es ehhez hasonloan, az I tomb k-adik helyen I_{k-1} all.

for k = 1:n
I(k+1) = 1/k - 10*%I(k);

end
Probaljuk ki n kis értékeire, majd n = 19, n = 20-ra is.

A fenti programba az I = zeros(n+1, 1); sor elhagyhato, a szerepe az, hogy az I vek-

tornak elézetesen lefoglalnuk egy megfelel§ méretti helyet.

Vegyiik észre, hogy a fenti rekurzids sszefiiggésbdl egyszerd dtrendezéssel konnyen gyart-

haté egy mésik rekurzio is, amely visszafelé 1épeget:
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A kezdGérték egy n-nél nagyobb értékhez tartozo integréal, amely mér gyakorlatilag nulla-
nak vehetd (1, ugyanis tart a nullahoz). Az alabbi programba ezt a stabil algoritmust is

beépitettiik. Ebben a programban tetszéleges n esetén I,,, 39 =~ 0-bol inditjuk a rekurziot.
gsz_integral.m

function Integral = gsz_integral(n)
hegy numerikusan instabil algoritmus: integralszamitas rekurzioval
%Az I_n = int_0"1 x"n/(10+x)dx integral kiszamitasahoz egy rekurziot

Jhasznalunk, a kapott algoritmus azonban numerikusan instabil.
I = zeros(n+l, 1);
I(1) = log(1.1);

% I(1) = I_0, es ehhez hasonloan, az I tomb k-adik helyen I_{k-1} all.

for k = 1:n



I(k+1) = 1/k - 10%I(k);
end

%Stabil algoritmussal:

N =n + 30;
J = zeros(N+1, 1);
%J(end) = 0;

for k = N:-1:1
J(k) = 0.1%x(1/k - J(k+1));

end

%Az Integral vektor elso oszlopa az instabil algoritmussal kapott eredmeny,
%a masodik a stabil algoritmussal kapott eredmeny.

Integral = zeros(n+l, 2);

Integral(:, 1) = I;

Integral(:, 2) = J(1:n+1);

Id6émeérés a Matlabban

A Matlabban egyszertien tudunk futési id6t mérni: a kivalasztott programrész elé szurjuk
be a tic, mogé pedig a toc parancsot. Erre a Matlab kiirja a programrész futési idejét
mésodpercekben. Ha a futasi id6t pl. az ido nevi véltozoba szeretnénk elmenteni, akkor

toc helyett ido = toc irhato.



